

有一些读者向本报反映：专业信息公司收集和买卖私人信息。
本报记者在一位知情者协助下——

花400元买到5000份车主信息



本报记者 徐轶汝

新房钥匙刚到手，中介公司询问是否卖房的电话就来了；小宝宝还没出生，奶粉商、胎毛笔商就来电预约。究竟是谁在拿个人隐私做交易？有一些读者向本报反映：专业的信息公司在做个人信息的收集和买卖。为了搞清真相，记者辗转联系到一位知情者，最终通过他，与一家信息公司做成一笔交易，花了400元买到5000份上海车主的信息。

信息公司大都不正规

小曹就职于一家咨询公司，因为工作关系，经常会接触一些信息公司的业务员。他们会向小曹“推销”一些名单，用于市场调查。

据小曹说，信息公司是最近五六年冒出来的，大部分都是没有营业执照的私人作坊，有执照的也只是“皮包公司”。信息公司得到一份名单后，只要有人想买，就不限次数地转手卖出，利润可观。由于门槛很低，近来，信息公司如雨后春笋般出现，竞争越来越激烈，甚至会有买家撇开信息公司，直接去找卖家。于是，信息公司的老板就要求业务员具有一定的社会关系和交际能力，能取得“信息来源者”的信任并保持良好的合作关系，保证稳定的业务量。

3类信息最“吃香”

通常情况下，只有客户提出要求，信息公司才会行动，这样能保证信息有人买，不会做无用功。不过，如今有3类信息，是各信息公司的“必争之地”。

■ 新楼盘业主

这是中介、装修公司的最爱。刚刚交房的新楼盘业主名单是最抢手的，此时业主还没有产生抗拒心理，成功率比较高。反之，名单被“扫”过一遍后就大大贬值。为了第一时间得到这类名单，信息公司早在开盘时就已经和开发商中的关键人物接触，他们不会去找售楼小姐，因为这些人流动性大，名单准确度无法保证。只有绝对可靠的第一手资料，才能卖出好价钱。

■ 新生婴儿

产妇们都应该有这样的经历。



新民图表

制图 罗杰 摄影 楼文彪

【焦点关注】

法律监管有空白

令人遗憾的是，对于个人信息买卖的行为，目前法律上尚无具体适用的条款，从行政上处罚几乎不可能。但是，信息公司有偿出售名单，的确侵犯了个人隐私权，可以从个人角度进行主张。不过，这当中存在2大障碍。

新华律师事务所的连晏杰律师表示，首先，被骚扰者无法预知自己的信息会被泄露，事后再取

证，难度很大。因为在信息买卖过程中，不会留下任何交易证明或者合约，电子邮件加银行汇款，也省去了双方见面的过程。其次，除了精神上受到侵害之外，被骚扰者不会遇到太大的威胁，也就不太可能得到实质性的赔偿，为此花去一大笔诉讼费，显然不划算。利用名单

设置“车辆购置税”骗局属于诈骗，另当别论。

不少有识之士呼吁，国家应加快制定个人信息保护法，严厉制裁各类“泄密”行为。还有人认为，可以在合同中明确双方在个人信息保护上所应履行的责任和违约后的处罚，利用《合同法》加以约束，但这同样会遇到事后取证难的问题。

宝宝还没出生就招来了奶粉商和胎毛笔商；出生之后，婴儿摄影机构的电话总能掐准时间，提醒你何时该拍满月照、何时该拍周岁照了；接着，保险公司、早教机构纷至沓来。和业主名单不同的是，婴儿名单不会“贬值”，随着小宝宝的成长，永远会有商家、保险、教育机构找上门来。至于名单的提供者，主要是医院内部人士。

■ 私车车主

属于比较“保值”的名单，来源主要是汽车经销商和车辆管理部。买得起车的人被认为具有一定消费能力，因而除了汽车维修店之外，高尔夫球俱乐部、高档会所、人寿保险、车友俱乐部、保健品、高端礼品、会议等各种业务都会找上

门。此外，各银行VIP卡用户、老板或经理人、高档俱乐部会员名单等也因为同样的理由受到青睐。

买卖都是地下交易

信息公司获取名单的方法十分原始——利诱关键人员。对于内部人员泄密，开发商、物业、医院等都是严格禁止的。“为了这么点小利，没必要冒风险买卖业主信息。”同时，没有哪家高档俱乐部愿意把会员名单透露给竞争对手。然而，地下交易防不胜防。

永懋置业销售部的负责人曾多次接到业主投诉，为此特地在员工条例中写明，如果泄露业主信息，会受到相应惩处。但是，在利益驱动下，仍有人敢于顶风作案，甚

至不排除管理文档的员工疏忽大意没有锁上抽屉，资料被窃取复印的可能。而在信息泄露之后，再查找责任人，会遇到取证难的问题。

打包开价双方协商

买卖信息过程中的定价直接影响到信息公司的利润。起初，名单买卖以“份”为单位；但之后信息公司发现，获取50份和100份信息的成本差不多，便改成打包开价。如一个楼盘或一段时间内一家医院的新生儿等。开出的价格也会随市场需求、紧俏程度、时间推移而不断变化，比如同样数量的别墅业主名单，价格肯定高于普通住宅业主名单。当然，双方也可协商定价。

■ 07082110301

【焦点调查】 买来的所有信息都准确

不久前，本报曾报道过“汽车购置税”骗局，就是因为骗子能准确说出车主的个人信息和车辆信息，才会骗取车主的信任，利用转账将银行卡中的钱款一扫而空。骗局能够得逞，与车主信息被泄露有着直接关系。当时就有读者怀疑，这是信息公司在助纣为虐。

7万多份上海经理的信息只要200元

记者在小曹的帮助下，与一位王先生取得了联系。他手上有全国各大城市车主的信息。

王先生的生意做得挺大，还专门开了个网站，详细罗列了各类信息的价格，如25万份上海车主信息价格为1800元。其中最便宜的是7万多份上海经理的信息，包括姓名、电话、公司名称、地址、注册资金、主营业务等，只要200元。

有的信息来自“正规渠道”

记者称只想买闵行、徐汇两区的车主信息。王先生说，买两个区的不行，“没空帮你分啊！”接着话锋一转，向记者推销另一种车主信息：“网上这种信息没有车牌号码，所以便宜，我们有带车牌的信息。”经过讨价还价，最后王先生答应，400元卖给记者5000份带车牌的车主信息。为了证明信息的权威性，他还透露，没有车牌的信息大多是从汽车经销商那里得到的，有车牌的信息是从所谓“正规渠道”来的。

400元现金汇入王先生提供的农行账户之后，3份Excel文件就出现在记者的电子邮箱中。这些车主信息十分详细，不但包括姓名、电话、地址、车牌、品牌车型等基本信息，连购车时间、地点、车辆出厂日期、排量、颜色都一应俱全。记者随即抽取了3个车主致电验证，所有信息都准确。

中房康健休闲广场
餐饮、娱乐、休闲、购物
招商电话：54181616
54190669

新民网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客：访问记者的博客 详细：获取更多信息 评论：发表评论 调查：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等



新雅月饼，名店精品

- 全国放心月饼金牌企业
- 质量上乘
- 中国饭店业十佳品牌月饼
- 品质超群
- 上海市名牌产品
- 信誉卓著
- 上海市著名商标 名副其实
- 包装时尚经典 送礼气派

预订热线：63517788

经销热线：63224393

即日起，新雅粤菜馆及新雅实业公司、新雅食品营销有限公司、新雅食品商贸有限公司、新雅食品有限公司以及全市各大食品商店、各大超市、各大卖场、新雅食品连锁门店，均已开始接受团体预订。

